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Vraag met verzoek om mondeling antwoord O-000052/2023
aan de Commissie
Artikel 136 van het Reglement
Cristian-Silviu Buşoi
namens de Commissie industrie, onderzoek en energie

Betreft: Jonge onderzoekers

Op 13 juli 2023 heeft de Commissie een reeks maatregelen vastgesteld om de loopbanen van 
onderzoekers in Europa te verbeteren. Die bestaan onder andere uit een voorstel voor een 
aanbeveling van de Raad tot vaststelling van een nieuw Europees kader voor onderzoeksloopbanen, 
een nieuw handvest voor onderzoekers, waarbij het Handvest en de gedragscode voor onderzoekers 
van 2005 worden vervangen door nieuwe en herziene beginselen, en een Europees 
competentiekader voor onderzoekers (ResearchComp), ter ondersteuning van de intersectorale 
mobiliteit.

Een belangrijk obstakel voor de ontwikkeling van een succesvolle Europese onderzoeksruimte is de 
problematische en onzekere situatie van jonge onderzoekers in Europa: bijvoorbeeld de enorme 
moeilijkheden die zij ondervinden bij het vinden van een vaste academische aanstelling en 
aanzienlijke belemmeringen voor transnationale mobiliteit. De nieuwe commissaris voor Onderzoek 
en Innovatie, Iliana Ivanova, heeft tijdens de hoorzitting van ITRE-CULT (Commissie industrie, 
onderzoek en energie; Commissie cultuur en onderwijs) op 5 september 2023 toegezegd met nieuwe 
oplossingen te komen voor de problemen waarmee jonge onderzoekers in de EU kampen.

1. Welke concrete maatregelen zal de Commissie nemen om onderzoekers aan het begin van hun 
carrière te ondersteunen en een wetenschappelijke loopbaan in Europa aantrekkelijker te maken 
voor jonge onderzoekers?

2. Welke maatregelen kunnen er worden genomen om te zorgen voor een brede talentenbasis voor 
wetenschappelijk onderzoek, waarmee de problemen van regionale en genderongelijkheden 
voor wetenschappers die aan het begin van hun carrière staan worden aangepakt?

3. Wat kan er op het niveau van de EU en de lidstaten nog meer worden gedaan om jonge 
onderzoekers te helpen omgaan met situaties van financiële onzekerheid en met de uitdagingen 
van sociaal isolement en zorgtaken, waarvan tijdens de COVID-19-pandemie sprake was?

4. Welke verdere maatregelen kunnen er op EU-niveau worden genomen om het gebrek aan 
genderevenwicht in STEM-vakken (wetenschap, technologie, engineering en wiskunde) aan te 
pakken en om onderzoeksloopbanen in de sociale en geesteswetenschappen, die in veel 
lidstaten het meest te lijden hebben onder financieringstekorten, aantrekkelijker te maken?

5. Hoe kan de Commissie de intersectorale mobiliteit van jonge onderzoekers verbeteren en er 
tegelijkertijd voor zorgen dat de meest toegewijde onderzoekers levensvatbare en aantrekkelijke 
vooruitzichten hebben in in Europa als belangrijkste onderzoekers op hun academische 
vakgebied?

6. Is de Commissie van plan in haar onderzoeks- en innovatieprogramma’s verdere maatregelen te 
nemen om iets te doen aan de onzekere aard van de loopbanen van beginnende onderzoekers 
en aan het complexe probleem van de “braindrain”, waarbij uitstekende jonge onderzoekers 
Europa verlaten voor landen buiten de EU, terwijl anderen hun lidstaat moeten verlaten en naar 
een ander EU-land vertrekken waar meer zicht is op een vaste onderzoeksloopbaan?

7. Hoopt de Commissie de rol van overheidsinvesteringen in Europees onderzoek te versterken, 
met name gezien de financiële beperkingen die er in het kader van de voorgestelde herziening 
van het meerjarig financieel kader worden opgelegd?
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